

# 亲娘啊，武则天竟看“线装书”

## “穿越七八百年”古装历史剧又出错

文化娱乐现象 述评

本报讯（首席记者 俞亮鑫）电视剧《武则天》剧组方近日曝光了一组范冰冰在剧中的部分造型，其中，有几张范冰冰饰演的武则天在翻看线装书的剧照（见图）引发了争议。微博认证为“陕师大历史文化学院教授于赓哲”的网友，称武则天居然看上“线装书”了……

### 荧屏巨制现硬伤

于赓哲教授质疑道：“亲娘啊，武则天看上线装书啦，这片子有历史顾问吗？”这部范冰冰主演的《武则天》投资3亿元，出现如此历史性的常识错误是不应该的。汉代虽然发明了纸，但当时的书写材料，竹、木仍为大宗，其次是帛。线装书出现在包背装盛行的公元14世纪的明朝中叶，是我国装订技术史上第一次将零散页张集中起来，用订线方式穿联成册。由此可见，在武则天所处的唐朝时代根本不可能有线装书，而电视剧却让只能在明代才出现的线装书穿越了足足七八百年提前亮相唐朝，这让人大跌眼镜。

### 网友跟帖找快感

于教授的这一微博曝光后，网友纷纷跟帖评论——

■“没有让武则天看iPad当然算的上历史巨制啦！”

■“历史老师请别看，怕你心脏受不了。”

■“武则天是现代知识女生穿越过去的，具有强烈的女权意识，发明个线装书不是分分钟的事？她没有发明TNT和飞机大炮，已经够尊重历史啦！”



3亿元巨额投资可以让《武则天》在明星片酬、服装道具、场景制作、特技效果等方面不惜成本，砸下巨资，仅演员精美华服就打造了1000套，又请出了张丰毅、李治廷、张钧甯、吴秀波、周海媚、李晨、张庭、张馨予等明星前来加盟，但唯独不请历史顾问前来把关，致使这部展现大唐盛世的荧屏巨制出现了不应有的硬伤。

### 历史常识须尊重

影视剧当然不可能是“历史教科书”，但剧中时隐时现的历史常识谬误，很容易误导

观众，造成年轻人对历史的误解。也许有人认为对此不妨一笑置之，因为影视剧的功能之一就是娱乐。这一说法看似有理，实则不然，荧屏上频频出现的历史常识错误，无疑大大降低了此剧的文化品质，更体现了创作者的粗制滥造，这也是对观众的不尊重。

如今，拍摄电视剧已不乏大投资，亿元大片已频频问世，但当我们砸钱请来大牌明星，打造豪华布景，却不愿请严肃的历史专家把关，这一疏漏，直接导致了历史剧缺乏品质，漏洞百出。由此，像武则天看线装书的这类硬伤就难以避免了。

相关链接

### 细节穿越

“关公战秦琼”、“罗成戏貂蝉”等旧时的穿越笑话，如今常常出现在那些号称大制作、大投资的历史剧中，真可谓俯拾皆是——

■在《汉武大帝》中，诸王不满汉武帝削藩，在窦太后的丧礼上竟然说出“相煎何急”一词，超前引用了三国时代曹植的这一名句。

■在《武则天秘史》中，武则天一出场开口说话就穿了帮，她自我介绍说，“还有一个大名叫武曌”，在真实的历史中，“曌”是武则天登基时才新造出来的字。

■在新版《三国》中，刘备在参加会盟时高喊：“天下兴亡，匹夫有责。”而这句名言实际上出自明末清初思想家顾炎武的《日知录》，年代相差甚远。

■在新版《水浒传》中，一开场就是宋江与公孙胜在一片金灿灿的玉米地中“斗法”，但玉米要在明朝才能引入中国，宋人怎么可能在玉米地中“斗法”？难怪有网友讽刺说：“如果不看剧名，还以为在看《李自成》呢。”

### 人物滥造

历史人物都可以随意乱写——

■在荧屏上，孝庄文皇后布木布泰早已改名大玉儿，在剧中她不仅扶持顺治、康熙，更力斩袁崇焕匡扶皇太极，俨然像大清开国救世主；这位神奇的蒙古格格不仅创立了不世奇功，还年龄穿越，甄嬛附体，与姑姑哲哲同时嫁给皇太极，且收获了属于自己的果亲王。

■荧屏上善于穿越还有“隋唐英雄”李世民，他也不甘示弱，在新剧中为了看到大隋的统一，硬是提前“早产”了十多年。

超过二十家卫视曾向金秀贤发出过邀请

## 「都教授」确定加盟《最强大脑》

本报讯（记者 孙佳音）“江苏卫视《最强大脑》已确定邀请到了金秀贤担任特约嘉宾，前来录制最后三期国际对抗赛，金秀贤将参加其中一场，录制时间为5小时，他还很可能参与宣传片的拍摄。这是都敏俊教授的电视首秀，即将献给江苏卫视。”昨天，这条消息一出街，便被“叫兽”粉丝们疯狂转发，长时间占领微博微信热点阵地。

江苏卫视《最强大脑》就在其官方微博上公布，节目组已于2月10日向“都教授”金秀贤所属的韩国经纪公司发出邀请函，诚意邀请其担任《最强大脑》的特约嘉宾。江苏卫视品牌推广部主管刘宇哲介绍说：“自从收到邀请后，对方经纪公司非常重视，一直要求介绍节目的模式、规则，观看之前播出的节目视频。与以往不同，公司老板还亲自把关联系，数次直接介入谈判事宜，而非通过中间人联络。”刘宇哲还透露，“我们在和经纪公司沟通的过程中了解到，因为金秀贤超高的人气，中国有超过20家的卫视都向其发出过邀请。公司每天都会收到一两百封各种邀请和方案。但多方考量后，对方认为《最强大脑》和金秀贤气质更为契合。”

从目前《最强大脑》的赛制安排看，3月份即将进入国际PK赛阶段，12名中国脑王将迎战西班牙、德国、意大利的“最强大脑”。也就是说，《来自星星的你》大结局后金秀贤的第一场公开活动将是来到南京，声援亚洲的最强大脑对抗欧洲。

## “星”闻万花筒

本报讯（记者 俞亮鑫）记者昨天获悉，失踪半月之久的《出彩中国人》“小龙女组合”成员“点点”目前已回到北京，失踪15天后平安回到老家河南的“点点”前晚在北京与“小龙女组合”其他5个女孩重逢时抱头痛哭。据河南警方推断，“点点”很可能遭遇了一个专门欺骗聋哑人的犯罪团伙，并限制了她的人身自由，只是慑于节目组通过各大媒体的“紧急寻人”所造成的强大震慑，才悄悄把“点点”从天津送回了河南老家。

前天晚上，“点点”在老师带领下已回到北京心灵呼唤残疾人艺术团，但这个17岁的聋哑女依然惊魂未定。通过老师和“点点”断断续续的交流，才得知她2月7日先是遭遇了同为聋哑人的昔日同窗欺骗。这个男生已失踪近2年，天真的“点点”还以为带她去县城玩，没和家人打招呼就擅自离家，但一上长途车即被这男生和他同伙没收了手机，粗暴限制她的人身自由，并直接带她到了天津，不仅阻断她与家人联系，而且每天换一个旅店，没有固定行踪。心急如焚的家人立即向警方报了案。《出彩中国人》节目组也向社会发出了“紧急寻人”的求助，由此形成了不小的声势。在社会关注的巨大压力下，这一犯罪团伙才偷偷把“点点”送回河南老家。至于在天津失踪的15天内究竟发生了什么，痛哭流涕的“点点”至今守口如瓶，不堪回首。

艺术团的王老师称，今年春节期间，“点



图 TP

## “点点”遭遇犯罪团伙 “聋女”归队抱头痛哭

点”老家这所聋哑学校，还有其他和“点点”一样莫名失踪的学生，“点点”是唯一回家的，真是社会关注救了“点点”。北京市残疾人联合会副理事长吕争鸣表示，目前社会上对残疾人尤其是聋哑人的拐骗等侵害事件时有发生。

生。他呼吁有关部门要加大对残疾人的保护力度。《出彩中国人》节目组很希望“点点”能在复赛中回归“小龙女组合”，展示她们完美的舞姿。但“点点”能否登台，还有待她尽快从被骗的阴影中走出来。

## 电视剧《大丈夫》江珊“铆上”王志文

《大丈夫》正在浙江卫视热播，老夫少妻的感情刚刚被顾晓珺的前男友插了一脚，前晚观众发现了一个兴奋点——欧阳剑的前妻也回来搅局了，而且这个前妻正是王志文的

“老相好”江珊饰演的。

王志文和江珊合作次数并不多，但每次合作都会让他们的粉丝惊呼“真有夫妻相”。1993年的《过把瘾》，方言和杜梅让观众至今

都在感叹，这两人生活中怎么就没成一对呢？1998年，在黄建新执导的《说出你的秘密》中，两人又走上了大银幕。《让爱作主》是这一对在接近中年时的作品，而在《人到四十》中，两人传神地演绎了一对深陷中年危机的夫妻。到了《大丈夫》，两位终于没能顶住生活压力，江珊变成了前妻。 本报记者 孙佳音